

# 批林整風的理論來自偽造的家信

● 溫故

**【提要】**毛澤東掌政大陸後，發

動過十多次規模不一的政治運動，每次運動前毛都要發表講話或文章，闡述運動的必要。但卻有一次非常重要 的政治運動，毛並未發表任何文章或 講話，只提供一封從未公開過的寫給他妻子的私人信件，全國就跟著動起來了。那政治運動就是一九七一年九一三事件後的「批林（彪）整風」。但幾十年後查明，那封信純屬於虛構的捏造。八億中國人民竟圍著一封假信團團轉，這在中共政治運動史從未有過，在世界政治史上也是絕無僅有的。

## 毛澤東與林彪鬥爭

三十四年前（一九七一年）的九月十三日，毛澤東和他的親密戰友林彪內訌攤牌，林彪倉惶出逃，摔死蒙古溫都爾汗草原。隨之中共中央下發

文件，要全國老百姓開展批林整風。

下發的材料中最重要的是作為中央文件附件的毛澤東寫給他妻子江青的一封信，信中說他早就懷疑林彪不是好東西，只是沒公開說而已。這封信成了那場批林整風唯一的理論依據。那

版了由中共中央黨史研究室等幾十家單位上百位專家編寫的，由中共理論權威鄧力群把關的巨著《文革檔案》

，談到了「批林整風」運動，也談到了那封信，但一反歷來頂禮膜拜的虔誠：

「中央文件的附件中，那封毛澤

東一九六六年七月八日給江青的信被

當作最重要的一篇，信中毛澤東表示了對林彪有關政變和個人崇拜的講話不滿和不安。毛澤東同意公佈這封信似乎在於說明他對林彪早就覺察。但這種作法沒有收到預期的效果，反而進一步增加了人們的疑問」。（《文

中共政治運動史上的—樁奇事

革檔案》第一二〇四頁）為什麼老百姓對毛澤東給江青的信有疑問？信的來歷如何？現在到了該回答的時候了。

### 一封很奇怪的私信

一九七一年九月十三日林彪出逃消息傳來，大陸老百姓驚得目瞪口呆：被毛澤東親自選定的接班人，寫入黨章、寫入憲法（草案）的副統帥一夜間竟成了叛徒、賣國賊，那毛澤東非成了欺人之談？毛澤東也急於找一個說法來證明他真的是「洞察一切」的「一貫正確」、「一貫正確」之說豈十多年過去了，現在底牌終於出來。

二〇〇四年六月二十六日《北美文匯週刊》（Sino Times）第三五七期以《張玉鳳揭毛澤東晚年秘密》為題刊登了當年毛澤東的機要秘書張玉鳳女士對毛澤東在九·一三事件後的一些說是要清算林彪反黨集團罪行，中共中央隨之下發《中共中央關於林彪反黨集團罪行的通知》，同時還下發了《毛澤東同志一九六六年七月給江青同志的一封信》（以下簡稱《毛江私信》）作為中央文件最重要的附件要求全國學習。因為該「信」含有毛對林不信任的字句，可用它來證明毛早就看出林彪不是好東西，以平息老百姓對毛「一貫正確」的疑惑。此後全國八億人民學習這封私人通信長達半年之久，對林彪的批判實際上也成了全民進一步體會毛澤東「洞察一切」的運動。然而人們總有一個疑問：「為什麼不早不遲的，正好在林彪出事後立即冒出這樣一封信？」它又如此準確的回答了人們關心的問題？三

十多年過去了，現在底牌終於出來。消息。但說的過於簡單：例如毛在世時，老百姓連寫錯一句「最高指示」也會引來殺頭大罪，那康生、張春橋二人為何不怕殺頭，敢於偽造整篇信件呢？而毛澤東對此居然欣然接受，究竟是毛澤東給了康、張兩人特殊任務？還是兩人為了向毛邀寵而熱昏過頭？這些最起碼的問題應有個說明。筆者上個世紀九十年代末一次北京公出時，曾接觸到一九九八年初由中共中央黨史研究室、人民日報研究室、中共中央黨校研究室、解放軍報研究室等四個單位，在中央書記處的委

託下，對《毛江私信》的真偽問題所作的專題研究和所得出結論的材料，對《毛江私信》的偽造經過有比較系統的了解，深感毛澤東和他身邊一班人的處事方式非正常人所能想像，把它寫出來真是一份研究毛澤東執政奧秘的好教材。

### 《毛江私信》出籠經過

《毛江私信》出籠經過是這樣的：九·一三事件發生後，毛深知在老百姓面前大失面子，任何自圓其說都會漏洞百出，真是走投無路，那幾天「脾氣特別暴躁，動輒拍臺子，摔茶杯，撕文件，罵人」（參見上述《張玉鳳回憶》）。但毛不去思考他對發生九·一三事件應負的責任，更不想向黨內外認錯，而是苦思計策，以保住「高瞻遠矚，洞察一切」的形象。經過一番思索，終於來了主意。就在九·一三事件發生後的第七天，毛召集了中共中央文革小組顧問康生、中

共中央文革小組副組長張春橋，還有警衛團長汪東興談話，告訴他們說，他對林彪早就有警覺，只是要讓林彪有一個發展過程，林彪沒跳出來，他就不能講。還神秘兮兮地說這個意思只能告訴給江青聽：「我還給她寫過信，可能她早已忘了，信也扔掉了」。毛這番話是在粉碎「四人幫」後，從繳獲的張春橋日記中的「一九七一年九月二十日那天記錄中查到的」。

毛澤東到底有沒有寫過這封信，誰知？毛澤東和江青之間閨房秘辛，旁人無法論定，但康生、張春橋兩人從那「信也已扔掉了」這六個字中立即明白他們該為領袖作些什麼。在繳獲的張春橋日記在九月二十日記載中就有這樣的一段文字：

「為了無產階級革命事業，為了維護主席在全黨全軍（和）全國人民心中的崇高威望，為了維護主席在國際共產主義運動史上的光輝形象，為了維護主席在中國共產黨歷史上的正確領導地位，為了維護主席思想的純潔性，在一些材料上作出補救，增加是革命事業（的需要），對敵鬥爭的需要」。

這繞口令般的黨八股明顯的不是一般寫日記，它是在表明心跡，要他自己幹的某一件驚天動地大事寫下來給後人看。把這番話同張春橋同一天的日記相對照，就明白無誤地說明這一對毛澤東的好學生，「為了維護

主席崇高地位，要在一些材料上作出補救、增加」到底是什麼含義了。

康、張兩人「在一些材料上作出補救、增加」後，在同年的九月二十三日的中共中央政治局會議上，康生突然宣佈：「我這裡有一份內容廣泛而又深刻的文件，就是毛主席在一九六六年給江青同志的信，大家讀後，就會加深對偉大領袖的熱愛」，接著就把信交給江青，由她宣讀。兩星期後的一九七一年十月五日，中共中央政治局會議就決定把這「信」定名為《毛主席一九六六年七月八日給江青同志的信》作為中央文件的附件下發。按中共中央以往下發文件的常規，毛澤東在上面親筆作了批示：「同意，作為中央文件附件下發」。

在康、張二人偽造的那封「家信」中，毛澤東究竟是怎樣「早就懷疑林彪不是好東西」的呢？原來康生、張春橋在「信」中編造了這樣的一些段落：

「我的朋友（指林彪）的講話，中央催著要（往下）發，我準備同意發下去。他是講政變的問題的，這個問題，像他這樣講法，過去還沒有過，一些提法，我總感不妥。我那幾本小書（指毛語錄），真有那麼神通，經他一吹，全黨全國都吹起來了，看來不同意他是不行的了。在重大的問題上，違心地同意別人，在我一生還是第一次。」

「此事現在不宜公開講，整個左派和廣大群眾他們都是這樣講的，公開講了就潑他們的涼水幫助了右派。」這樣的幾句話，即使毛澤東真的講過，也只能理解為他對林彪在一些具體問題上有一些不同意見，絕對得不出「早有懷疑」這樣嚴重的結論，否則何來把國家主席劉少奇、國防部長彭德懷整死，把林彪寫進黨章，成為毛的接班人的後續故事，因此拿這樣的幾句話來為毛「洞察一切」撐腰近乎荒唐。但在那個瘋狂的年代，中

共整個輿論機器把林彪宣傳為毛的親密戰友，老百姓連喊一句「敬祝毛主席萬壽無疆」的口號也需補上一句「敬祝林副主席永遠健康」以求得平衡。因之若有材料能證明毛對林曾有過意見，那怕是片紙隻字，也那怕只是關起門來對自己老婆講，毛也算得上鋪天蓋地的吹捧推給宣傳部門，自己依然當「洞察一切」的領袖。更有進者，「信」上說，毛對林不僅有所懷疑，但只是悄悄地關照自己的老婆「不宜公開講，只能對你講」，那毛不僅是「高瞻遠矚」，而且是「顧全革命大局」的模範，形象就更加高大了。所以毛看完政治局通過的報告，御筆一揮，同意下發全國就很自然的了，但事後毛說：「這件事，我是違心地接受的」（引自《張玉鳳揭毛澤東晚年秘事》）。

還必須一提的是，在那次中央政治局會議上決定下發那封偽信時，有人婉轉的表示了不安：「黨內是否會有同志對信的內容難以理解」，對這樣一個很自然的疑問竟形成了一段奇特的決議：

「誰（對此信）產生懷疑，誰就是對主席英明偉大的懷疑，誰就是全黨全軍全國人民的共同敵人。」

但毛澤東心裡並不舒坦。據張玉鳳回憶，偽信下發後，毛有一天不動聲色地問周恩來、江青、張春橋和汪東興黨內外關於此信的反映和議論，想從他們口中探聽到一些虛實。周、張、江卻異口同聲的回答：「主席英明偉大，洞察一切，顧全大局，讓林彪有個暴露過程，全國人民對主席的英明決策十分擁護」（引自《張玉鳳揭毛澤東晚年秘事》）。毛討了個沒趣，十分尷尬。

不過毛澤東擔心倒也不是多餘的。他治下的老百姓本來都在等待毛會

如何來解釋他的親密戰友出逃事件，毛不僅不給任何解釋，反而要求老百姓要老老實實坐下來學習這封《毛江私信》，哪可能沒有強烈反應。在傳達那封「信」後不久，上海便出現張「反動」標語，是一位化名「千夫指」的勇士寫的，全文為：「走投無路，奈何出此下策。已陷千夫所指，它年定遭馬嵬坡前局」，顯然是拿唐明皇、楊貴妃馬嵬坡前遭兵變的生離死別故事警諭毛、江兩人快快改弦更轍，這是極端形式的反抗。時任中共上海市委常務書記的馬天水立即下達死命令：「不管活著的和最近死去的都要查對筆跡，一定要把『千夫指』查出來，這是一場保衛毛主席、保衛江青同志（它年免遭馬嵬坡前局）的偉大鬥爭」，學習《毛江私信》成了學校的國際政治系一位教師只是說了「信寫得真好，是馬列主義的重要著作

事件之前傳達就好了」，立即被當做「懷疑毛主席，懷疑江青同志」的「千夫指」嫌疑對象審查，被鬥得死去活來。群眾看透了這場學習玩的什麼把戲，積極性何從談起？（注：「千夫指」最終沒有被查出，毛死、江擒後，也沒有他的消息。九十年代中期「上海《新民晚報》曾刊登紀念文章《千夫指，您在哪裡》公開呼喚那位勇士站出來，仍未見響應。「千夫指」是誰成了（上海）文革的一謎？知情者讀到此文時望告）。

在向政工幹部傳達此「信」時，立刻帶來思想混亂，只緣九·一三事件前不久，全國各系統政工幹部正在開展「批陳（伯達）整風」（此次整風對黨外嚴格保密）。那陳伯達時任中共中央政治局常委，只因一九七〇年秋在廬山的一次中央工作會議上，媚態十足的作了「毛澤東是天才」的發言，毛卻一反常態把陳訓了一頓，陳不服氣，說他只是重複林彪關於毛

是天才的提法，並無大錯。毛龍顏大怒，問題立即升級為「拉林副主席下水，陷害林副主席」，惹來了「批陳整風」。中共中央下發文件時還加發了一個附件《陳伯達攻擊林副主席罪責難逃》供全國政工幹部學習。正當政工幹部們學到興頭上時，出了九·二三事件，來了一批林整風，也下發了中央文件的附件（《毛江私信》），卻忘了說明不久以前發下的「批陳整風」文件是否繼續有效。政工幹部們牢騷大發：到底陳伯達攻擊林彪副主席「罪責難逃」呢，還是毛澤東懷疑林彪「高瞻遠矚」？兩個附件廢掉哪一個！最後中共中央來了緊急指示：「批林整風包括了批陳整風，批陳整風文件應停止學習並收回」（《中共中央辦公廳文件》，一九七一年十一月）。總算把問題掩蓋掉，但接下來政工幹部們的學習會上，就只剩下「英明偉大」「洞察一切」等套話，誰也弄不清究竟是什麼含義。同前

面「千夫指」的標語相比，這算是一種「軟反抗」。《毛江私信》傳達到部隊，事態變得更險峻。在林彪大紅特紅時期，部隊中有不少幹部通過正常途徑向上反映意見而被打成反黨亂軍受處分，此刻幾乎都爆發出來：「我們旗幟鮮明的反林彪被打成反黨亂軍，他（毛澤東）只表示了一點懷疑倒成立了洞察一切，公理何在？」還有更尖銳的：「我們通過正常途徑反對林彪被說是成反黨亂軍，那老人家把最高統帥（毛）對副統帥（林）的懷疑這樣的國家機密透露給自己老婆該當何罪？」林彪事件是一個關乎全黨全軍全國人民的政治事件，毛江夫妻之間私房話怎能證明毛澤東就沒有責任？而且還說是先知先覺？官方解釋矛盾百出，你相信這封信的哪一方面，就會在另一方面露出破綻。」

「為什麼官方不認錯？為什麼毛澤東本人不認錯？既然企圖以一貫的手法愚弄人，人們也只能得出自己的結論，再也不認為毛澤東的話句句是真理了。」徐友漁和他的同齡人就這樣得出

自己的結論，走上矢志揭露文革罪惡，揭露個人迷信禍害的道路。不過不知就裡認真學習這封偽信的人也不少，這在中共壟斷一切宣傳渠道，正常的人群無法獲知事物真相的畸形社會中，是「正常」的現象。但也有一些把學習《毛江私信》看作為進身之階的阿諛之徒，競相把廉價的贊詞奉送毛澤東，以圖秋後高昇。

更滑稽的是少數聽黨話的「學者」，居然對此「信」開展學術研究，直到九十年代末，還有人在自言自語，例如一本專門研究毛澤東的專著，收進了一篇叫做《我對毛澤東給江青的信的認識》的論文，竟有這樣的字句：「……信的作者（毛澤東）作個偉大的馬克思主義者，站在歷史發展的高度，以對歷史負責的大無畏精神，對自己作嚴格的剖析，是後人學習的榜樣……」，這樣的研究真是白日見鬼。

### 假作真時真亦假

後，毛命令御林軍八三四一部隊對林彪官邸破牆穿壁，掘地三尺，實施毀滅性抄家，果然抄到了林的手書：「不說假話辦不成大事」，這印證了《毛江私信》中毛對林的懷疑的確為「洞察一切」的英明，因而為批林整風添了一把薪火，翻來覆去的把林彪批得臭不可聞，這句話幾乎成了林彪的形象代名詞。但當時有誰知道那場批「不說假話辦不成大事」的「批林整風」竟也信奉「不說假話辦不成大事」，可謂世紀幽默。

值得深思的是：林彪那句「不說假話辦不成大事」究竟「寫」於哪一年？在什麼背景下寫這句話的？前後文又是怎樣說的？中共中央至今未向世人公佈過載有那句話全文的原件。【註】：這裡有過歷史教訓，當年盛史學家自然會問：林彪寫這句話是他，如是，國家幸甚，民族幸甚！（完）傳的毛澤東寫給華國鋒的條子「你辦事，我放心」，證明毛對華的信任，但江青在他的真實思想的內心獨白呢？還是他學習了毛澤東思想後的切身體會？或者是他同毛澤東長期共事後對毛的策略，意思就不大一樣。